

甘南 扶壮产业惠民生 奏响发展最强音

□康胜 本报记者 姚建平

甘南地处我省西部,北依兴安,南拥嫩江,“一江三河”穿境而过,素有“中国向日葵之乡”、“中国书画艺术之乡”的美誉。初夏时节,在甘南县4792平方公里的土地上,全县干部群众上下一心,团结一心,紧紧围绕“调结构、壮产业、惠民生”的工作思路,突出抓好以产业项目为核心,以调结构、壮大牧业、精准脱贫、改善民生为重点工作,确保经济社会发展再上新台阶。今年一季度,全县GDP实现13.5亿元,增长10%。公共财政预算收入完成7068万元。



素有“龙江第一村”之称的甘南县兴十四村。

精准扶贫出实招见实效

甘南县是国家扶贫开发工作重点县。为了能让全县贫困人口尽快脱贫,甘南县委县政府在精准扶贫上想办法、出实招,确保全县贫困户尽快早日脱贫。2016年,甘南县推行了一套机制全面推、一人6户全程扶、一户一法全覆盖的“三个一”工作法,制定出台《督查问责办法》、《精准扶贫干部考核管理办法》、《甘南县精准扶贫工作问责暂行办法》,先后业务督导203次,专项督查77次,督促整改问题175件次,确保此项工作落实到位。全县组建了帮扶队伍,每名干部对接帮扶6户贫困户,每月至少走访1次,确保了除政策性扶持外,每个贫困户至少有一项实实在在的增收办法。依托龙头支柱产业,加快培育全产业

链龙头企业集群,带动贫困户实现增收脱贫。去年已累计投入扶贫项目资金6768万元,建设生猪及肉牛羊养殖、食用菌、中草药、杂粮、仓储等扶贫产业项目共11类87个,吸纳贫困户的合作社55个。全县新增3000头以上规模养殖场133个,累计向上争取资金1.46亿元,出栏生猪达到100万头,有效促进了部分贫困户收入增加。其中,亿康园牧业新建出栏15万头生猪养殖基地,带动约494户568人实现脱贫。充分发挥政府融资担保平台作用,县财政在资金紧张的情况下,拿出资金6000万元,为全县建档立卡贫困户以及承接带动贫困户的合作社及龙头企业提供担保贷款,共为850户建档立卡贫困户,发放个人扶贫贷款3498万元。为26家企业和合作社投

放金融贷款18384万元。累计投放金融扶贫贷款2.3亿元,贫困户当年获得红利925万元。其中飞鹤乳业获贷款1亿元,可有效带动贫困户5000户,实现稳定增收。针对因病、因残致贫比例高的实际,甘南县及时制定政策,对贫困人口新农合参保费用全部补贴。贫困户县内住院免起付线,县财政直接对医院结算,报销比例由70%提高到80%,剩余20%通过民政救助再报销80%,贫困户只承担4%。贫困户县外住院的,治疗费用在新农合报销、大病保险报销、民政医疗救助后,剩余部分实行“救急难”专项救助。在县级医疗救助政策基础上,县卫计系统又专门制定出台健康扶贫等八条措施,确保群众有病及时得到救治。甘南县把全县贫困户危房改造作为工

作重点,出台扶持政策,在落实省政府危房改造补助资金8500元基础上,县财政补助4500元,贫困户自筹2200元,为每户建设一处40平方米彩钢房。为维修住房的贫困户补助8500元,县财政为无房户每年补助1000元,作为租房费用。2016年县财政投入危房改造资金763万元,完成改造1714户。同时,全县还对贫困户子女就读普通高中和职高的免除学杂费,给予2000元资助,就读大专或大学本科的给予3000元资助。2016年,共资助在校贫困高中生和职高学生284人56.8万元,资助在校贫困大学生298人89.4万元。今年,在实行去年补助标准基础上,积极争取青少年发展基金会项目资金,两年内为全县960名贫困户子女就学,每人提供900元补助。

产业项目实现优化升级

甘南县采取激活存量、做优增量的有效措施,立足资源优势和产业优势,重点推进乳、肉、葵花、酒四大主导产业和食品加工、节能环保、旅游、中药、马铃薯、养老、物流七大重点产业集聚发展。通过强化招商引资、扶强骨干企业、加快项目建设、优化发展环境,推动产业项目迅速扩张和质量快速提升,带动了全县产业结构优化升级。目前,全县有主导产业项目15个,重点推进产业项目30个。为了给引资企业搭建更好的发展平台,甘南县累计投资9800万元用于加强工业园区基础设施建设,成功引入企业30户,项目总投资达到46亿元,有19家企业建成投产。全县工业经济实力逐渐增强,年创税收1.8亿元,新安置就业达5500多人。

全县引入肉制品深加工企业嘉一番食品有限公司后,已建成集饲料加工、种猪繁育、商品猪生产、屠宰加工、零售批发于一体的生猪全产业链。总投资7亿元的种猪繁育基地、商品猪繁育基地全部建成后,种猪繁育基地可繁殖猪预计达到2.3万头,商品猪繁育基地年可出栏商品猪65万头,可带动全县越来越多的养殖户增收致富。飞鹤(甘南)乳品有限公司是甘南县乳品加工龙头企业,企业引进400克盒装以及400克听装全自动生产线,使车间日包装能力由原来的100吨提升到150吨,生产效率大幅度提升。金身农产物流有限责任公司成立后,30万吨水稻加工项目已完成试生产,可实现产值6000万元,实缴税金1000万元。县汇商食品有限公司的马铃薯食品加工项目由维迪科(天津)国际贸易有限公司投资建设,计划总投资2.1亿元,占地面积7.6万平方米。项目投产生效后,年加工生产法式薯条3万吨、纯马铃薯休闲薯条2000吨,年可实现利润3800万元、税金1000万元,可有效带动全县马铃薯产业发展。甘南县还积极引入配套项目,随着营港交通物流有限公司正式投入运行,可促使全县物流产业实现全面提升。

甘南县坚持“服务比扶持重要,环境比政策重要”理念,不断优化发展环境,对企业倾力支持、倾心服务。进一步完善“一个项目,一个班子,一套人马”的专题推进机制,深入开展驻企服务,全面推行“企业选”、“县委派”两种方式,为招商引资企业搞好服务,最大限度满足企业发展需要。据统计,五年来甘南县产业项目实际到位资金已达60亿元,引进外资2.5亿美元。如今,飞鹤乳业已引进高端生产线,“星飞帆”婴幼儿配方奶粉连续两年获得世界食品品质评鉴大会金奖,累计缴税5.7亿元。洽洽食品公司作为炒货行业的领军者,加工西瓜子7万吨,累计缴税1.2亿元。鹤城酒业产品远销甘肃、山西、内蒙古等地,累计缴税5316万元。随着首农集团30万吨、飞鹤10万吨、金身米业45万吨水稻加工项目先后落户,实现了全县水稻加工全覆盖。今年以来,甘南县紧扣做好“三篇大文章”工作部署,立足产业链条完善延伸抓招商,在产业项目裂变上下功夫,积极扶强扶壮立县支柱产业。2017年计划续建、新建固定资产投资5000万元以上的产业项目15个,总投资42.08亿元,计划完成固定资产投资9.55亿元。其中,续建项目4个,新建项目11个。围绕飞鹤,裂变引进投资1.5亿元的高端婴幼儿奶粉生产线项目,积极洽谈投资4亿元的奶酪加工项目;围绕嘉一番,裂变引进投资1.7亿元的高端肉制品深加工项目、投资2亿元的肉制品深加工项目、投资2亿元的年出栏60万头商品猪养殖基地建设及饲料加工项目、投资2.5亿元的西式火腿及培根加工项目和投资6500万元的生物有机肥建设项目;签约中嘉国际,引进总投资12.9亿元的水磨质和膳食纤维项目及300亩连栋智能温室建设项目;立足“粮头食尾、农头工尾”,重点引进投资1.3亿元的兴十四粮食加工及配套仓储建设项目和总投资1.5亿元的宏旗粮库水稻加工及配套仓储建设项目。



著名旅游风景区甘南县音河水库。



洽洽瓜子包装车间。



甘南县奥瑞安外包装生产线。



大型喷灌促进农业水利快速发展。

农业生产转方式调结构

甘南县把结构调整作为今春春耕生产的重中之重,全力以赴抓好推进落实,确保全县种植业结构不断优化,有效提高农民种植业收入水平。春耕时期,繁荣村成立中草药种植专业合作社,让农民心里实实在在托了底。农民胥长河高兴地告诉记者,去年种植玉米赔了钱,今年犯愁种啥,正好乡里成立中草药种植专业合作社,引导大家靠种植中草药致富,才吃了一颗定心丸。他将自家70亩耕地流转给中草药种植大户耕种,自己纯收入18000元。农民王殿波也将自家的60亩耕地交给种植大户进行中草药种植,在纯收入15000元后,他既能在合作社打工,平时也能干点零活,年收入照去年种植玉米相比高多了。繁荣村全村通过合作社引导,推进规模经营,今年种植中草药将达到1万亩以上。作为一个农业县份,甘南县今年总播种面积约351万亩。其中,玉米169.6万亩,较上年压缩60万亩。为了更好引导农民增收致富,全县支持合作社、能人大户承包土地、连片种植,发展规模经营。发挥财政资金杠杆的撬动作用,对连片种植中草药200亩以上的经营主体,县财政每亩给予一次性200元补助;连片种植葵花50亩以上的经营主体,县财政每亩给予一次性100元补助。对2017年实行整村推进土地规模经营的企业、合作社、家庭农场或种植大户,县财政一次性给予40万元政策补助;对实现整村推进土地规模的行政村及其所在乡镇的乡镇政府分别给予20万元奖

励。全县各地合作组织不断涌现出来,兴隆乡东兴村、宝山乡一心村等组建了合作社17个,入社土地面积达到25万亩。兴十四镇山湾村通过土地托管、代耕代种、秋后分红等方式,规模种植马铃薯、大豆、谷子三种作物2.3万亩。加强龙头企业的带动作用,甘南县引导农民利用自然资源优势增收。依托洽洽食品公司葵花加工龙头企业,落实优质葵花种植面积12万亩;依托飞鹤乳业乳品加工龙头企业,种植饲草5万亩;依托嘉一番优质商品猪产业链的形成,狠抓玉米过腹增值,大力发展生猪养殖,全县年末生猪出栏预计可达150万头;此外,依托鹤祥春药业公司发展北药生产,先后签订中草药订单2万亩。巨宝镇建新村与亳州市阳光新科种子种苗有限公司开展广泛合作,将建立种子种苗繁育基地3000亩;与厚德中草药合作社对接,规模种植火麻仁、板蓝根、桔梗等中草药1万亩,到时候,全村有约一半耕地用于中草药种植。针对水稻生产效益高、东北大米深受市场欢迎的实际,该县今年新开发水田12.25万亩,总面积达到95万亩。围绕中心城市瓜果蔬菜需求,发挥兴十四村果蔬基地带动作用,全县种植瓜果蔬菜1.66万亩,种植白瓜3万亩,全县绿色食品认证面积达到77.7万亩。此外,全县还拓宽农产品销售渠道,积极推进“互联网+农业”经营模式,县财政投入资金400万元,组建电商产业园,整合“兴村网”、“甘南商城”等电商平台。本版图片由甘南县委宣传部提供

抓党建不松懈固本强基

2107年,甘南县加强对全县党员干部队伍建设,为推进全县经济社会发展提供坚强的组织保障。在推进“两学一做”学习教育常态化、制度化过程中,继续强化党员党性教育,不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。在全县范围内开展“固定党日”活动,采取理论学习、专题研讨、讲党课、义务劳动等多种形式,搭建活动载体,有效防止随意化、形式化、娱乐化、庸俗化倾向。严格落实《准则》和《条例》,结合县情实际,研

究制定了甘南县“37个严禁”纪律规定。同时,开展“手抄《准则》、《条例》100天活动”,切实增强党员干部规矩意识、纪律意识。在加强基层党组织建设上,全县建立党建“三三三”责任体系,突出“三个目标”,即“改善干群关系、促进社会和谐稳定、推进中心工作”,因地制宜创新服务型党组织建设,创新党建载体、创新作用发挥途径,实现抓党建、保稳定、促发展的目标;落实“三个责任”,即“党委主体责任、党委书记第一

责任人责任、党务干部直接责任”,健全完善党内各项生活制度,用刚性要求规范党员行为,确保党建工作常抓不懈、取得实效;解决“三个问题”,即“无人干事、无钱办事、无章管事”,配强村党组织书记,落实落细民主生活会、民主评议等项制度,每年为每个乡(镇)党委拨付为民服务专项经费10万元,为每个村党组织拨付1万元,保证基层党建经费需求;狠抓量化考核,实行党建工作百分制单独考核制度,推动基层党组织建设创新发展。

为打造一支素质过硬、作风优良的干部队伍,甘南县进一步增强全县干部的廉洁从政意识,筑牢拒腐防变的思想防线。召开全县党员警示教育大会,进行反面典型案件专题讨论,参观廉政警示教育基地,开展廉政谈话和警示约谈。严格按照《党政领导干部选拔任用条例》要求,坚持“三个往前排”用人标准,让敢于担当、能干事、清正廉洁的往前排,确保干部见贤思齐、心齐气顺,有力促进了各项工作的开展。



畜牧业发展突飞猛进。